



Научно-практический семинар

ЛИНГВОКУЛЬТУРНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ В БОЛЬШОМ ГОРОДЕ: МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ РОССИЙСКОЙ УРБАНИСТИКИ

14 ноября (вторник) 2023 года в 16.00 МСК

Уважаемые коллеги!

Московский городской педагогический университет (Москва), Нижегородский лингвистический университет им. Добролюбова (Нижний Новгород), Кыргызско-Российский Славянский университет (Бишкек) на базе Московского городского университета организуют совместный научно-практический семинар «Лингвокультурное взаимодействие в большом городе: междисциплинарные исследовательские перспективы российской урбанистики».

Приглашаем вас принять участие в научно-практическом семинаре во вторник 14 ноября в 16.00 часов по московскому времени. К участию в семинаре приглашаются научные и педагогические работники, аспиранты, адъюнкты, студенты вузов, представители бизнеса, общественных и государственных структур.

Мероприятие пройдет в онлайн-формате – для обеспечения возможности дистанционного участия в дискуссии широкому кругу приглашенных гостей. Эксперты в области социального управления, социологии города, лингвистики, науки и образования смогут высказать суждения по проблемам, заявленным докладчиками, задать вопросы, обменяться мнениями.

Научно-практический семинар проводится в рамках проекта «Дискурсивные трансформации современного города: координаты российской урбанистики», поддержанного грантом РНФ № 23-18-00288.

Руководитель:

И.А. Савченко, д-р. социол. наук, доц; руководитель проектного офиса гуманитарной аналитики, профессор департамента философии и социальных наук Института гуманитарных наук Московского городского педагогического университета; начальник Международной научной лаборатории «Технологии социально-гуманитарных исследований» Нижегородского государственного лингвистического университета им. Н.А. Добролюбова.

Ответственный организатор:

Л.Р. Миркушина, канд. филос. наук; эксперт проектного офиса гуманитарной аналитики, старший преподаватель департамента философии и социальных наук Института гуманитарных наук Московского городского педагогического университета.

Научно-практический семинар пройдет в онлайн формате на платформе TEAMS. Ссылка для подключения будет выслана всем участникам, сообщившим о своем участии в Круглом столе (savchenko-514@mgpu.ru, mirkushinalr@mgpu.ru).

Миссия Научно-практического семинара – раскрыть научный и практический потенциал междисциплинарных исследований города применительно к дискурсу культурно-исторического развития общества. Выявить, как городская среда предоставляет уникальную возможность для взаимодействия между людьми с разными языковыми и культурными фонами, внося вклад в создание динамичной и мультикультурной атмосферы.

Цель дискуссии – интегрировать научно-практические разработки в области социальной урбанистики в контексте социолингвистики, социальной эпистемологии, социологии города.

Ключевые спикеры:

Ирина Александровна Савченко, д-р. социол. наук, доц; руководитель проектного офиса гуманитарной аналитики, профессор департамента философии и социальных наук Института гуманитарных наук Московского городского педагогического университета, начальник Международной научной лаборатории «Технологии социально-гуманитарных исследований» Нижегородского государственного лингвистического университета им. Н.А. Добролюбова.

Лия Рафиковна Миркушина, канд. философ. наук; эксперт проектного офиса гуманитарной аналитики, исполнитель Проекта, старший преподаватель департамента философии и социальных наук Института гуманитарных наук Московского городского педагогического университета.

Приветственное слово:

Ирина Николаевна Райкова, заместитель директора Института гуманитарных наук Московского городского педагогического университета по научной работе, профессор, кандидат филологических наук, доцент

1. Тема выступления:

«Город как лингвокультурный феномен: границы миграционной эпистемологии и алгоритмизированных методов эмпирического анализа».

Спикер: И.А. Савченко

Краткое содержание

Обосновывается методологическая база миграционной эпистемологии как новой научной дисциплины, в которой миграционные процессы концептуализируются как основа формирования городов, когнитивной социальной динамики и разных видов творчества, связанных с использованием устных и письменных языковых форм.

Докладчик обращается к историческим контекстам языковых трансформаций и, на примере городов разных стран и эпох, обращается к миграционной онтологии (И.Т. Касавин), анализирует идею

концептосферы (Д.С. Лихачев, З.И. Кирнозе), раскрывает природу языкового сознания (П.Я. Гальперин) и соотношения мышления и речи (Л.С. Выготский, А.Р. Лuria). Все это, в результате, позволяет докладчику концептуализировать такие понятия как лингвистическая экспансия, языковое манипулирование, «лингвистический миф».

Докладчик показывает, каким образом в методологии миграционной эпистемологии интегрируются традиционные и инновационные исследовательские методики, как реализуют себя новые алгоритмизированные методы эмпирического анализа.

2. Тема выступления:
«Интегральная идентичность горожанина в лингвокультурной динамике: новые исследовательские технологии».

Спикер: Л.Р. Миркушина

Краткое содержание

Для характеристики таких явлений как интегральная идентичность горожан в постглобальных условиях; взаимодействие культур и субкультур в контексте городского пространства; реализация экспертных, проектных и исследовательских программ, направленных на развитие городской среды и раскрытие потенциала города требуется выход за рамки одной и нескольких научных дисциплин и концентрация на исследуемой проблеме с привлечением представителей разных отраслей научного сообщества.

В докладе в междисциплинарном ключе обосновывается концепт интегральной идентичности современного горожанина. Даётся характеристика лингвокультурной идентичности в контексте урбанизации как важного аспекта культурного разнообразия, где множество языков и культур переплетаются в повседневной жизни в интегральную городскую идентичность. Выявляется, что идентичность человека реализуется с определенной общностью через интериоризацию представлений, языка, норм, ценностей, образцов поведения, образующих ее культуру.

Спикер обращает внимание аудитории на новые вызовы, с которыми сталкивается исследователь при изучении лингвокультурной динамики современного города. Аргументируется тезис о том, что интегральная идентичность требует интегрального исследовательского подхода, в котором высокие технологии эффективны только при условии обоснования.